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І та му ле та бя гу ча га го да 

ста ла ад ным з са мых цёп лых 

за ўвесь час ін стру мен таль-

ных на зі ран няў у на шай кра і не. 

Пра гэ та ў прэс-цэнт ры Бел ТА 

рас ка за ла на чаль нік служ бы 

ме тэа ра ла гіч на га і клі ма тыч-

на га ма ні то рын гу, фон ду да-

ных Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро-

лі ра дые ак тыў на га за брудж-

ван ня і ма ні то рын гу на ва-

коль на га ася род дзя На тал ля 

СУС ЛА ВА.

У га ра дах удзень — 
амаль 35 гра ду саў, 
а ўна чы ды хаць 
ня ма чым

Гэ тае ле та не ста ла вы клю-

чэн нем з шэ ра гу цёп лых се зо-

наў пе ры я ду па цяп лен ня, які 

па чаў ся ў кан цы вась мі дзя ся-

тых га доў мі ну ла га ста год дзя. 

Ся рэд няя па кра і не тэм пе ра ту ра 

па вет ра за лет ні се зон скла ла 

плюс 19 гра ду саў, што на адзін 

гра дус вы шэй за клі ма тыч ную 

нор му. Ле та сё ле та за ня ло вось-

мае мес ца ў ран жы ра ва ным ра-

дзе на зі ран няў ад са ма га цёп ла-

га да са ма га ха лод на га се зо на, 

па чы на ю чы з 1881 го да.

У аб лас ным раз рэ зе най-

боль шае зна чэн не да дат ных 

ана ма лій тэм пе ра ту ры па вет ра 

ад зна ча на ў Гро дзен скай воб-

лас ці — там ле та бы ло цяп лей-

шае, чым звы чай на, на 1,2 гра-

ду са, а ў Ма гі лёў скай воб лас ці 

ад хі лен ні бы лі най мен шы мі — 

0,9 гра ду са.

Па вод ле раз лі каў На тал лі 

Сус ла вай, мак сі маль ная тэм-

пе ра ту ра па вет ра сё лет нім ле-

там — плюс 34,5 гра ду са — бы-

ла ад зна ча на 6 жніў ня на стан-

цыі Лель чы цы. Мі ні маль ная тэм-

пе ра ту ра па вет ра ў гэ ты се зон 

бы ла ад зна ча на на стан цыі Па-

лес кая 4 чэр ве ня і скла ла мі нус 

1,1 гра ду са. Да рэ чы, аб са лют ны 

мак сі мум па тэм пе ра ту ры ў на-

шай кра і не быў за рэ гіст ра ва ны 

ў жніў ні 2010 го да і склаў плюс 

38,9 гра ду са.

Сё ле та га ра чы мі ста лі не ўсе 

за пар ме ся цы се зо на. Тэм пе-

ра тур ны рэ жым ле та быў рэз ка 

не ад на род ны. «Цёп лы мі бы лі 

чэр вень і жні вень, а лі пень быў 

на ват тро хі ха лад ней шы ад звы-

чай на га», — пад крэс лі ла спе-

цы я ліст.

Чэр вень. Ся рэд няя па кра і не 

тэм пе ра ту ра па вет ра за зга да-

ны ме сяц скла ла 17,7 гра ду са, 

што вы шэй за клі ма тыч ную 

нор му на 0,7 гра ду са. Ме сяц 

па чаў ся з ха лод най пер шай дэ-

ка ды з тэм пе ра ту рай па вет ра 

на 0,8 гра ду са ні жэй за нор му. 

Дру гая і трэ цяя дэ ка ды бы лі на-

ват су пер цёп лы мі, з да дат най 

ана ма лі яй, роў най 1,1 і 1,7 гра-

ду са ад па вед на. У чэр ве ні так-

са ма бы ло ад зна ча на ад ад на-

го да пя ці дзён з мак сі маль най 

тэм пе ра ту рай па вет ра плюс 

30 гра ду саў і больш, пры нор ме 

для да дзе на га ме ся ца 1-3 дні. 

Мак сі маль на га зна чэн ня ў плюс 

31,5 гра ду са тэм пе ра ту ра па-

вет ра да сяг ну ла 18 чэр ве ня на 

стан цыі Ві лей ка.

Лі пень. Ся рэд няя па Бе ла ру-

сі тэм пе ра ту ра па вет ра за дру-

гі ме сяц ле та 2023 го да скла ла 

18,6 гра ду са, што ні жэй за клі-

ма тыч ную нор му на 0,3 гра ду-

са. Пер шая і дру гая дэ ка ды бы лі 

цёп лы мі з да дат най ана ма лі яй, 

роў най 0,8 і 0,3 гра ду са ад па вед-

на. Трэ цяя дэ ка да ме ся ца бы ла 

ха лод най з ад моў най ана ма лі яй, 

роў най 1,8 гра ду са.

Мак сі маль на га зна чэн ня ў 

плюс 34,3 гра ду са тэм пе ра ту ра 

па вет ра да сяг ну ла 17 лі пе ня на 

стан цыі Лель чы цы, мі ні маль ная 

тэм пе ра ту ра па вет ра ад зна ча на 

на стан цыі Езя ры шча 13 лі пе ня і 

скла ла плюс 3,9 гра ду са.

Та ды не ка то рыя вель мі ўраж-

лі выя лю дзі ўжо ў кан цы лі пе ня 

па ча лі кры чаць, што гла баль нае 

па цяп лен не пе ра вяр ну ла ся, а 

ле та ўжо скон чы ла ся. Трэ ці ме-

сяц ле та ўсё рас ста віў на свае 

мес цы.

Жні вень. Ся рэд няя па кра і не 

тэм пе ра ту ра па вет ра за ме сяц 

скла ла плюс 20,7 гра ду са, што 

вы шэй за клі ма тыч ную нор му на 

2,7 гра ду са. «Гэ ты ме сяц за няў 

дру гое мес ца ў ран жы ра ва ным 

ра дзе на зі ран няў ад са ма га цёп-

ла га да са ма га ха лод на га, па-

чы на ю чы з 1945 го да. Ся рэд няя 

тэм пе ра ту ра па вет ра ўсіх трох 

дэ кад бы ла вы шэй шая за нор му. 

Вель мі га ра чы мі вы да лі ся дру гая 

і трэ цяя дэ ка ды з да дат най ана-

ма лі яй 3,6 і 3,7 гра ду са ад па вед-

на. Мак сі маль на га зна чэн ня ў

плюс 34,5 гра ду са тэм пе ра ту ра 

па вет ра да сяг ну ла 6 жніў ня на 

стан цыі Лель чы цы, мі ні маль ная 

тэм пе ра ту ра па вет ра ад зна ча на 

на стан цыі Бя рэ зін скі за па вед нік 

9 жніў ня і скла ла плюс 5,9 гра-

ду са», — па ве да мі ла На тал ля 

Сус ла ва.

Ме на ві та ў дру гой і трэ цяй дэ-

ка дзе жніў ня ай чын ныя сі ноп ты-

кі ста лі вы ка рыс тоў ваць но вы 

тэр мін «тра піч ныя но чы», гэ та 

ка лі на пра ця гу 3-5 су так тэм пе-

ра ту ра па вет ра не апус ка ец ца 

ні жэй за 20 гра ду саў. У сё лет нім 

се зо не бы лі на ват за фік са ва ны 

тры дні, ка лі тэм пе ра ту ра ўна чы 

не апус ка ла ся ні жэй 22 гра ду-

саў.

Ка лі тэм пе ра ту ра 
вя лі кая, а даж джоў 
ма ла — ча кай бя ды

На тал ля Сус ла ва ад зна чы ла, 

што ана маль нае цяп ло ў па чат-

ку ле та су пра ва джа ла ся ад сут-

нас цю даж джоў. Ад зна ча ю чы 

асаб лі вас ці мі ну ла га га ра ча га 

се зо на, яна за яві ла, што з 1 да 

27 чэр ве ня мес ца мі па кра і не, а ў 

пе ры яд з 1 да 9 чэр ве ня ў мно гіх 

ра ё нах Го мель скай воб лас ці, на 

боль шай част цы тэ ры то рыі Мін-

скай воб лас ці з 4 да 19 чэр ве ня і 

з 6 да 9 чэр ве ня ў боль шас ці ра-

ё наў Ма гі лёў скай воб лас ці на зі-

ра ла ся над звы чай ная па жар ная 

не бяс пе ка — 5-ы клас.

Амаль увесь чэр вень на на-

шай тэ ры то рыі не бы ло апад каў, 

што пры вя ло да зні жэн ня за па-

саў віль га ці ў гле бе. У гэ ты час у 

боль шас ці ра ё наў кра і ны ад зна-

ча ла ся гле ба вая за су ха роз най 

ін тэн сіў нас ці. У шэ ра гу рэ гі ё наў 

за су ха да сяг ну ла кры тэ рыю не-

бяс печ най аг раме тэа ра ла гіч най 

з'я вы. Ніз кія за па сы пра дук цый-

най віль га ці ў гле бе за хоў ва лі ся 

ме сяц і больш, што не га тыў на 

ад бі ва ла ся на на рас тан ні ве ге-

та тыў най ма сы і фар мі ра ван ні 

ка ла са вых і збож жа вых куль тур, 

ад рас тан ня траў.

«Не спры яль ны мі бы лі ўмо -

вы для рос ту сцяб ла лё ну. 

У асоб ныя дні лі пе ня ад зна ча лі -

ся моц ныя даж джы і ліў ні, ка лі 

за 12 га дзін вы па да ла ад 15 да 

42 мі лі мет раў апад каў», — рас-

па вя ла На тал ля Сус ла ва.

На пра ця гу ўся го лет ня га пе-

ры я ду ў асоб ных ра ё нах Бе ла-

ру сі ад зна ча ла ся ўзмац нен не 

вет ру па ры ва мі да 15 мет раў у 

се кун ду і больш. «Мес ца мі яго 

хут касць да ся га ла кры тэ рыю 

не бяс печ най гід ра ме тэа ра ла-

гіч най з'я вы — 25 м/с і больш. 

Мак сі маль ная хут касць вет ру 

за фік са ва на 20 жніў ня на стан-

цыі Дра гі чын — 27 м/с і 7 жніў ня 

на гра ма дзян скай авія цый най 

ме тэа ра ла гіч най стан цыі Ор-

ша — 36 м/с. А 22 лі пе ня ў ра ё-

не Мінск ага мо ра ад зна ча на до-

сыць рэд кая з'я ва — смерч», — 

пад крэс лі ла яна.

За лет ні се зон 2023 го да ў 

ся рэд нім па Бе ла ру сі вы па ла 

228,8 мі лі мет ра апад каў, што 

скла ла 101 % клі ма тыч най нор-

мы. У аб лас ным раз рэ зе най-

боль шая коль касць апад каў 

вы па ла ў Ма гі лёў скай воб лас-

ці — 238,7 мі лі мет ра (108 % клі-

ма тыч най нор мы). Най мен шая 

коль касць апад каў вы па ла ў 

Гро дзен скай воб лас ці — 201 мі-

лі метр, або 90 % клі ма тыч най 

нор мы.

«На пра ця гу се зо на апад кі 

вы па да лі не раў на мер на. Пе-

ры я ды са знач ны мі апад ка мі 

чар га ва лі ся з за суш лі вы мі. За 

се зон на боль шай част цы тэ ры-

то рыі кра і ны ад зна ча на ад 14 да 

23 дзён з апад ка мі больш за мі-

лі метр, толь кі ў асоб ных ра ё нах 

24—30 мі лі мет раў пры нор ме 

26—31 мі лі мет ра», — па ве да-

мі ла На тал ля Сус ла ва.

За чэр вень у ся рэд нім па кра і -

не вы па ла 61,4 мі лі мет ра апад-

 каў, што скла ла 85 % клі ма тыч-

най нор мы. Па аб лас цях больш за 

ўсё апад каў ад зна ча на на тэ ры-

то рыі Брэсц кай воб лас ці — 86,5

мі лі мет ра, або 121 % нор мы. 

Менш за ўсё на зі ра ла ся даж-

джоў на тэ ры то рыі Ві цеб скай 

воб лас ці — 29,5 мі лі мет ра

апад каў, або 39 % нор мы. Чэр-

вень за няў дру гое мес ца ў ран-

жы ра ва ным ра дзе на зі ран няў ад 

са ма га за суш лі ва га да са ма га 

віль гот на га ме ся ца, па чы на ю чы 

з 1945 го да.

За лі пень у ся рэд нім вы па-

ла 85,9 мі лі мет ра апад каў, што 

скла ла 96 % клі ма тыч най нор-

мы. Па аб лас цях больш за ўсё 

апад каў ад зна ча на на тэ ры то-

рыі Ма гі лёў скай воб лас ці — 

109,5 мі лі мет ра, або 125 % нор-

мы, менш за ўсё на тэ ры то рыі 

Гро дзен скай воб лас ці — 62,4 мі-

лі мет ра, або 70 % нор мы.

У су вя зі з па вы шэн нем 

тэм пе ра ту ры па вет ра 

мы ад зна ча ем ця пер 

па ве лі чэн не клі ма тыч на га 

ле та. У нас па вя ліч ва ец ца 

больш цёп лы пе ры яд. 

На прык лад, клі ма тыч нае 

ле та за апош нія 30 га доў у 

ся рэд нім па вя лі чы ла ся на 

7—9 дзён.

У жніў ні нас на огул за лі ло. 

У гэ ты ме сяц вы па ла 81,5 мі лі мет-

 ра апад каў, што скла ла 128 % 

клі ма тыч най нор мы. Па аб лас-

цях больш за ўсё апад каў ад-

зна ча на на тэ ры то рыі Ві цеб скай 

воб лас ці — 113,7 мі лі мет ра, або 

159 % нор мы. Менш за ўсё — на 

тэ ры то рыі Ма гі лёў скай воб лас-

ці — 63,9 мі лі мет ра, або 104 % 

нор мы. Лет нія даж джы на сі лі пе-

ра важ на ліў не вы ха рак тар, мес-

ца мі су пра ва джа лі ся на валь ні-

ца мі і вы па дзен нем гра ду.

Аг ра рыі ве да юць, 
што ім ра біць

Экс пер ты імк нуц ца дак лад-

на рэ ага ваць на зме ны клі ма ту, 

якія ад бы ва юц ца, ад зна чыў на-

мес нік на чаль ні ка га лоў на га 

ўпраў лен ня рас лі на вод ства 

Мі ніс тэр ства сель скай гас па-

дар кі і хар ча ван ня Іван КАС-

КЕ ВІЧ. Зме ны ў пры ро дзе ад-

бы ва юц ца цык ліч на і па сту по ва 

яшчэ з вась мі дзя ся тых га доў мі-

ну ла га ста год дзя. «Увесь гэ ты 

час Мін сель гас харч свое ча со ва 

ад соч ваў сі ту а цыю па змя нен ні 

клі ма ту — нам па сту па лі бю-

ле тэ ні і ін фар ма цыя ад на шых 

на ву ко вых ін сты ту таў з на го ды 

та го, што трэ ба пры маць ме ры, 

змя няць па ды хо ды па вы рошч-

ван ні сель гас куль тур. Апош нім 

мі ніс тэр ства ця пер ак тыў на 

зай ма ец ца. У пер шую чар гу 

гэ та змя нен не струк ту ры па-

сяў ных пло шчаў. У збож жа вай 

гру пе ста лі пе ра ва жаць азі мыя 

куль ту ры — іх уз ро вень вы рас 

да 60 %. Сяў ба азі мых збож жа-

вых куль тур да зво лі ла нам кам-

пен са ваць рэз кія пе ра па ды па 

тэм пе ра тур ным рэ жы ме, апад-

ках. Яны больш плас тыч ныя, 

бя руць віль гаць не во сен ню, а 

вяс ной. За кошт гэ та га дзя ку-

ю чы свай му ін тэн сіў на му рос ту 

вяс ной да юць вя лі кі пры рост і 

ўра джай. Усе тыя ню ан сы што-

год ад зна ча лі ся і вя ла ся пла на-

мер ная ра бо та па па ве лі чэн ні 

та кіх куль тур.

Мы гля дзе лі, і якія куль ту ры 

больш клі ма тыч на ўстой лі выя, 

у вы ні ку ў струк ту ры па сяў ных 

пло шчаў з'я віў ся азі мы яч мень. 

На сяў бу да дзе най куль ту ры 

пла ну ец ца вы лу чыць до сыць вя-

лі кія пло шчы. Па вя лі чы лі ся пло-

шчы сяў бы пад азі мы рапс — сё-

ле та па се я на зга да най куль ту ры 

421 ты ся ча гек та раў. Та му на 

клі ма тыч ныя зме ны, якія ад-

бы ва юц ца, мы вы раз на рэ агу-

ем», — пад крэс ліў ён.

Іван Кас ке віч да даў, што 

ак тыў на ў па доб ную ра бо-

ту ўклю ча на на ву ка, ад нак 

асноў ная ра бо та ідзе ў по лі. 

«Мы пі шам рэ ка мен да цыі і ад-

пра цоў ва ем тое, што ёсць па 

вы ні ках на шай дзей нас ці, — 

пра цяг нуў ён. — За да ча па 

хар чо вай бяс пе цы, якая пе рад 

на мі ста іць, на ват ня гле дзя чы 

на скла да ны год, вы ка на на. Мы

атры ма лі больш за шэсць міль ё-

 наў тон збож жа вых ка ла са вых

у бун кер най ва зе, амаль міль ён 

на сен ня рап су на алей. Па ні кі ў 

нас ня ма, ёсць пла на мер ная ра-

бо та. Мы за бяс печ ва ем кра і ну 

хар ча ван нем, пе ра пра цоў ку — 

сы ра ві най, а так са ма за бяс печ-

ва ем экс парт».

Са слоў спе цы я ліс та, з тра вой 

усё больш скла да на. «Тра вы вы-

га ра юць. Сё ле та мы ўжо па се я-

лі 116 ты сяч гек та раў лю цэр ны, 

што скла дае 231 % да ўзроў ню 

мі ну ла га го да. Гэ та зна чыць бя-

ром тра вы, устой лі выя да за су хі, 

пе ра па даў тэм пе ра ту ры, і пра-

цу ем з імі. Так са ма за дзей ні ча лі 

пой мен ныя зем лі, — рас ка заў 

ён. — Зай ма ем ся пе ра за лу жэн-

нем. У нас ве лі зар ная коль касць 

пло шчаў, якія зна хо дзяц ца

на лу га вых па шах. Сё ле та мы ўжо 

пе ра за лу жы лі 150 ты сяч гек-

тараў».

Іван Кас ке віч ад зна чыў, што 

ў роз ных част ках Бе ла ру сі роз-

ныя клі ма тыч ныя ўмо вы, та му 

куль ту ры і пло шчы на сяў бу 

пад бі ра юц ца ў кож ным рэ гі ё не 

ін ды ві ду аль на. «Акра мя та го, 

ку ку ру за — вель мі эфек тыў-

ная куль ту ра. Яна ін тэн сіў на 

ад рас тае, тэх на ло гія ад пра ца-

ва ная. Вель мі спа дзя ём ся на 

гэ ты год. Праў да, па ча так го да 

пры му сіў па хва ля вац ца на ват 

да свед ча ных аг ра но маў. Ус хо-

ды і па се вы бы лі не раў на мер-

ныя, яна хва ле па доб на па ды-

ма ла ся. Ця пер ідзе ўбор ка, і 

мы ба чым, што не пра лі чы лі ся 

з гэ тай куль ту рай. Для нас так-

са ма най больш важ на за крыць 

пы тан не з кар ма мі», — ска заў 

на за кан чэн не ён.

Больш за 500 па жа раў 
бы ло свое ча со ва 
па ту ша на

Эка ла гіч ныя праб ле мы, звя-

за ныя са змя нен нем клі ма ту, 

зна хо дзяц ца пад піль най ува гай 

экс пер таў, ад зна чыў на мес нік 

на чаль ні ка ўпраў лен ня ляс-

ной гас па дар кі Мі ніс тэр ства 

ляс ной гас па дар кі Вік тар 

ЗВЯР ТОЎ СКІ. «Што год мы на зі-

ра ем за зме на мі клі ма ту. Умо вы 

на двор'я па жа ра не бяс печ на га 

се зо на 2023 го да бы лі ад ны мі 

з са мых эк стрэ маль ных. Ня гле-

дзя чы на ана маль нае на двор'е 

і ўзрос лую коль касць па жа раў,

апе ра тыў ныя дзе ян ні Дзярж ле с-

а хо вы да зво лі лі ўдвая зні зіць

ся рэд нюю пло шчу ляс но га па-

жа ру ў па раў на нні з ана ла гіч ным 

пе ры я дам 2021 го да. Па вы ні ках 

дак ла да Прэ зі дэн ту кра і ны мі-

ніст ра ляс ной гас па дар кі Аляк-

санд ра Ку лі ка кі раў нік дзяр жа вы 

даў вы со кую ацэн ку ра бо це ляс-

га саў у пра цяг лы пе ры яд спё кі і 

за су хі. Да гэ та га пры вя лі на шы 

пла на мер ныя дзе ян ні», — да даў 

Вік тар Звяр тоў скі.

Ле са па жар ная служ ба Мін-

ляс га са лік ві да ва ла 503 па жа-

ры на агуль най пло шчы 236 

гек та раў, ся рэд няя пло шча якіх 

скла ла 0,47 гек та ра. «Апе ра-

тыў на вы яў ляць ляс ныя па жа-

ры да зва ляе сет ка па жар на-

на гля даль ных мач таў у коль-

кас ці 699 адзі нак. Гэ тыя выш кі 

аб ста ля ва ны больш чым 800 

ві дэа ка ме ра мі, якія ахоп лі ва-

юць амаль увесь ляс ны фонд. 

На пра ця гу апош ніх пя ці га доў 

Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар-

кі ўка ра няе аў та ма ты за ва ную 

сіс тэ му ві дэа на зі ран ня, якая 

вы зна чае за дым лен не і сіг на лі-

зуе пра гэ та. Да па чат ку на ступ-

на га го да мы ўжо пла ну ем за-

крыць ёю цал кам 100 % ляс но га 

фон ду», — ад зна чыў спе цы я ліст 

Мін ляс га са.

Для ўзмац нен ня ма тэ ры яль-

на-тэх ніч най ба зы ляс га саў пра-

вод зяц ца ме ра пры ем ствы па 

аб наў лен ні пар ка тэх ні кі, у тым 

лі ку па жар ных аў та ма бі ляў. На 

ўзбра ен ні Дзярж ле са хо вы ма ец-

ца 948 ёміс тас цяў для пад во зу 

ва ды, больш за 290 ле са па жар-

ных мо ду ляў, 577 па жар ных аў-

та ма бі ляў, у тым лі ку 174 адзін кі 

тэх ні кі на бы та за апош нія два га-

ды. Ма ец ца 34 гу се ніч ныя ўсю-

ды хо ды, 20 з якіх пе ра да дзе ны 

ў ад па вед нас ці з рас па ра джэн-

нем кі раў ні ка дзяр жа вы ў 2016 

го дзе ад Мі ніс тэр ства аба ро ны 

і пе ра аб ста ля ва ны для ту шэн ня 

ляс ных па жа раў у цяж ка да ступ-

ных мес цах. У цэ лым у кра і не 

ма ец ца 261 па жар на-хі міч ная 

стан цыя, 663 пунк ты су праць-

па жар на га ін вен та ру. У мэ тах 

лік ві да цыі буй ных сты хій ных 

бед стваў ство ра на пяць уз буй-

не ных па жар на-хі міч ных стан-

цый — гэ та рэ зер во выя пунк ты 

за па саў не аб ход ных срод каў 

па жа ра ту шэн ня для лік ві да цыі 

буй ных над звы чай ных сі ту а-

цый.

Тэ ры то рыю ляс но га фон ду 

ахоў вае ка ля 12 ты сяч служ бо-

вых асоб Дзярж ле са хо вы. «Як і 

ра ней, у гэ ты па жа ра не бяс печ-

ны се зон у нас цес на на ла джа на 

і функ цы я нуе ліч ба вая ра дыё су-

вязь, якая да зва ляе не за леж-

на ад на яў нас ці со та вай су вя зі 

ажыц цяў ляць уза е ма дзе ян не 

ляс ной ахо вы як па між са бой, 

так і з тэ ры та ры яль ны мі ор га-

на мі МНС. Важ кі ўклад уно сіць 

і тлу ма чаль ная ра бо та ся род 

на сель ніц тва па бе раж лі вым 

стаў лен ні да ле су, за ха ван ні 

па тра ба ван няў па жар най бяс-

пе кі пры на вед ван ні ля соў. Для 

зруч нас ці гра ма дзян Мін ляс гас 

рас пра ца ваў ін тэр ак тыў ную 

кар ту за ба рон і аб ме жа ван няў 

на на вед ван не ля соў, якая раз-

ме шча на на сай це ве дам ства. 

За ба ро ны і аб ме жа ван ні ўвод-

зяц ца па ра шэн ні мяс цо вых ор-

га наў ула ды», — рас тлу ма чыў 

Вік тар Звяр тоў скі.

У мэ тах не да пу шчэн ня рас-

паў сюдж ван ня па жа раў пра во-

дзіц ца і су праць па жар нае ўлад-

ка ван не ляс но га фон ду. Агуль-

ная пра цяг ласць сет кі су праць-

па жар ных раз ры ваў і ахоў ных 

мі ні маль ных па лос скла дае ка ля 

250 ты сяч кі ла мет раў. «Так са ма 

ў ад па вед нас ці з дзярж пра гра-

май «Бе ла рус кі лес» у нас што-

год бу ду ец ца больш за сто кі ла-

мет раў ле са гас па дар чых да рог, 

што да зва ляе пры не аб ход нас ці 

апе ра тыў на пры быць да мес ца 

ўзнік нен ня па жа раў», — ска заў 

у за вяр шэн не ён.

Сяр гей КУР КАЧ.

АНА МАЛЬ НАЯ ЦЕП ЛЫ НЯ 
І ЯЕ НА СТУП СТВЫ

Ся рэд няя тэм пе ра ту ра ле та — ужо плюс 19 гра ду саў

Каб у дру гой па ло ве ве рас ня да во лі пра-

цяг лы час тры маў ся дзён ны мак сі мум 25—

28 гра ду саў? Сё ле та і ў нас та кое маг чы ма.

Больш за тое, на гэ тым тыд ні пе ра ва га паў-

д нё ва-за ход ніх па вет ра ных па то каў бу дзе

спры яць за ха ван ню ў на шай кра і не цёп ла га 

на двор'я з тэм пе ра тур ным фо нам знач на 

вы шэй шым за клі ма тыч ную нор му. Ад нос-

на цёп ла бу дзе і ноч чу, та му што нач ныя 

мі ні му мы ў асноў ным бу дуць зна хо дзіц ца ў 

ме жах ад плюс 10 да 17 гра ду саў. Пры гэ тым 

днём па вет ра пра грэ ец ца да 20—28 гра ду-

саў, і толь кі пры больш шчыль най воб лач-

нас ці бу дзе не вы шэй за 17—19 цяп ла, па-

ве дам ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра-

дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 

на ва коль на га ася род дзя.

У аў то рак днём, пе ра важ на па за ход няй част-

цы кра і ны, прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. 

У асоб ных ра ё нах ча ка юц ца на валь ні цы. У ра ніш-

нія га дзі ны мес ца мі згус ціц ца сла бы ту ман. Ве цер 

паў днё вы, паўд нё ва-ўсход ні ўме ра ны, удзень 

па ры віс ты. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра праг на зу ец-

ца на ўзроў ні 20—26 гра ду саў.

У се ра ду ноч чу на боль шай част цы тэ ры то рыі 

кра і ны, днём мес ца мі прой дуць ка рот ка ча со выя 

даж джы. У асоб ных ра ё нах пра гры мяць на валь-

ні цы. Ноч чу і ра ні цай па паў днё вым ус хо дзе згус-

ціц ца сла бы ту ман. Ве цер паў днё вы з пе ра хо дам 

на за ход ні па ры віс ты, уна чы ў асоб ных ра ё нах 

моц ны па ры віс ты. Уно чы тэм пе ра ту ра бу дзе ў ме-

жах ад 8 гра ду саў па паў ноч ным за ха дзе да плюс 

16 гра ду саў па паў днё вым ус хо дзе, а днём — ад 

18 гра ду саў па паў ноч ным ус хо дзе да 25 цяп ла 

па паў днё вым за ха дзе кра і ны.

У чац вер на двор'е бу дзе пе ра важ на без апад-

каў. Уна чы і ра ні цай у асоб ных ра ё нах згус ціц ца 

сла бы ту ман. Ве цер паўд нё вай чвэр ці ўме ра ны, 

днём мес ца мі па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ноч чу да сяг не 7—12 гра ду саў, мес ца мі — 15 цяп-

ла. Днём ча ка ец ца 21—27 гра ду саў.

У пят ні цу да нас за ві тае чар го вая пор цыя 

цяп ла. У гэ ты дзень праг на зу ец ца пе ра важ на 

без апад каў. Ноч чу і ра ні цай сла бы ту ман. Ве-

цер паўд нё вай чвэр ці па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы бу дзе ва гац ца ад 8 гра ду саў па 

паў ноч ным ус хо дзе да 16 гра ду саў на за ха дзе, 

а ўдзень — ад 21 да 28 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ня га пра гно зу ай чын ных сі-

ноп ты каў, у на ступ ныя вы хад ныя чар го вы ат-

мас фер ны фронт з бо ку За ход няй Еў ро пы па-

спра буе пра рваць аба ро ну ан ты цык ло ну, які «ві-

сіць» ця пер над еў ра пей скай тэ ры то ры яй Ра сіі. 

Та му ў су бо ту ў асноў ным па за ход няй част цы, 

а ў ня дзе лю ў боль шас ці ра ё наў на шай кра і ны 

прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, маг чы мыя 

на валь ні цы.

У су бо ту ноч чу на за ха дзе, а днём пе ра важ на 

па за ход няй част цы кра і ны праг на зу юц ца ка рот-

ка ча со выя даж джы, у дзён ныя га дзі ны маг чы мыя 

на валь ні цы. Ве цер паўд нё вай чвэр ці, па ры віс ты. 

Уно чы бу дзе плюс 10—17 гра ду саў, а ўдзень — 

21—28 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е

Амаль ле та
На гэ тым тыд ні бу дзе да 6 гра ду саў вы шэй за нор му

Гэ тым ле там у нас на ра дзіў ся но вы тэр мін — тра піч ныя 

но чы — ка лі ў цём ны час су так тэм пе ра ту ра па вет ра не 

апус ка ец ца ні жэй за 20 цяп ла. У су вя зі са зме на мі клі ма ту 

ва ўсім све це рас це тэм пе ра ту ра па вет ра. Так са ма па вя ліч-

ва ец ца кан цэнт ра цыя дыя ксі ду вуг ля ро ду ў ат мас фе ры, 

рас це ўзро вень Су свет на га акі я на, ска ра ча ец ца ма са ма це-

ры ко вых іль доў. Гэ та ўсё ці ка ва, але... па цяп лен не на на шых 

шы ро тах мя няе на ват цёп лы се зон.

В газете «Звязда» № 179 (30059) от 15.09.2023 (стр. № 14) 
ООО «Фрондера» было опубликовано извещение 

о проведении публичных торгов в форме открытого аукциона 
по продаже имущества ОАО «ПМК № 187», 

проводимых 28 сентября 2023 года. 
Цены на лоты №№ 2–10 были указаны неверно. 

Актуальные цены представлены ниже

Лот
Начальная цена с учетом 

НДС 20 %, бел. руб.
Задаток, 
бел. руб.

Шаг аукциона, 
бел. руб.

2 47,23 4,72 2,36

3 424,80 42,48 21,24

4 315,72 31,57 15,79

5 335,52 33,55 16,78

6 191,34 19,13 9,57

7 359,02 35,90 17,95

8 45,36 4,54 2,27

9 31,68 3,17 1,58

10 424,80 42,48 21,24

19 сентября 2023 года в издательском доме «Звязда» 
опубликована проектная декларация 

на строительство жилого микрорайона в г. Смолевичи 
(микрорайон Липки)

ПРОЕКТНАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ № 14
НА СТРОИТЕЛЬСТВО ОБЪЕКТА: 

«Строительство жилого микрорайона в г. Смолевичи 
(микрорайон Липки)». 

II очередь строительства. Индивидуальные жилые дома, 
КПП, ограждение территории

Информация о застройщике: 
Застройщик: Производственно-строительное закрытое акционерное обще-

ство «ТРЕСТ ПРОМСТРОЙ» зарегистрировано Минским горисполкомом ре-
шением от 08 ноября 2000 года № 1266 в Едином государственном регистре 
юридических лиц и индивидуальных предпринимателей за № 100011299.

Юридический (почтовый) адрес: 220020, г. Минск, пр-т Победителей, 
100-817.

Режим работы для приема заявлений и заключения договоров:
Понедельник-пятница с 9.00 до 18.00.
Производственно-строительное закрытое акционерное общество «ТРЕСТ 

ПРОМСТРОЙ» в качестве заказчика построило следующие объекты:
- бизнес-центр «Покровский», г. Минск пр-т Победителей, д. 100, нежилой фонд; 
- многоквартирный жилой дом г. Минск, ул. К. Чорного, д. 25, жилой фонд; 
- санаторно-курортный комплекс «Плисса», Витебская область, Глубокский 
район, деревня Плиса, улица Гвардейская, дом 4, нежилой фонд.

Перечень объектов, построенных за последних три года:
- Храм-памятник в честь Всех Святых, г. Минск, ул. Калиновского, 121, 

нежилой фонд.
Информация о проекте:
Проектно-сметная документация прошла государственную экспертизу в 

установленном порядке, получено положительное заключение РУП «Госстрой-
экспертиза по Минской области» от 28.10.2020 г. № 1635-70/20.

Проектная документация разработана на основании разрешительной до-
кументации в составе:

- акт выбора места размещения земельного участка, предоставленного в 
постоянное пользование, утвержденного от 07.10.2019 г.;

- решение Смолевичского районного исполнительного комитета «О раз-
решении производственно-строительному закрытому акционерному обществу 
«ТРЕСТ ПРОМСТРОЙ» строительства объекта» от 17.11.2020 г. № 2971;

- решение Смолевичского районного исполнительного комитета «О раз-
решении производственно-строительному закрытому акционерному обществу 
«ТРЕСТ ПРОМСТРОЙ» строительства объекта» от 18.05.2021 г. № 1279.

Участок площадью 12,8621 га передан производственно-строительному 
закрытому акционерному обществу «ТРЕСТ ПРОМСТРОЙ» на основании до-
говора аренды земельного участка от 22.11.2019 г. № 2272 для строительства 
жилого микрорайона. Свидетельство (удостоверение) от 02.12.2019 № 614/828-
15837 о государственной регистрации земельного участка с кадастровым 
номером 624850100008000760.

Застройщиком по строительству объекта выступает производственно-
строительное закрытое акционерное общество ПС ЗАО «ТРЕСТ ПРОМСТРОЙ».

Местонахождение объекта: в микрорайоне Липки г. Смолевичи.
Характеристика объекта: строительным проектом предусмотрено строи-

тельство жилого микрорайона в г. Смолевичи Минской область (микрорайон 
Липки) в количестве 74 индивидуальных жилых домов.

Цель строительства: возведение индивидуальных жилых домов.
______________________________________________________________

по генплану № 6 (тип 13):
этапы и сроки строительства: 
- срок начала строительства объекта – IV квартал 2023 г.;
- окончание строительства объекта – III квартал 2024 г.
• Общая площадь одноквартирного жилого дома по генплану № 6 (Тип 13) 

составляет 177,93 кв. м, состоящего из 2 (двух) жилых комнат, общей площадью 
40,00 кв. м. В доме 1 этаж.

Строительство объектов долевого строительства будет осуществляться в 
соответствии со строительным проектом и заключенными договорами создания 
объектов долевого строительства.

По настоящей проектной декларации для категории граждан, не со-
стоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, ин-
дивидуальных предпринимателей, юридических лиц предлагаются для 
заключения договоров создания объектов долевого строительства сле-
дующие объекты долевого строительства:

Индивидуальный жилой дом, 
№ по генплану

Стоимость 1 м2, бел. руб.

№ 6 (тип 13) 3 318,36

- на индивидуальный жилой дом по генплану № 6
_________________________________________________________________

Для лиц, заключивших договоры создания объекта долевого строительства, 
цена 1 кв. м, определенная в договоре, является неизменной до окончания 
строительства. Плата за объект долевого строительства производится доль-
щиком в соответствии с графиком платежей.

По согласованию сторон допускается изменение порядка расчета по оплате 
объекта долевого строительства с заключением дополнительного соглашения 
к договору.

Состав общего имущества: внутриквартальная автодорога, тротуары, сети, 
освещение, внутриплощадочные сети, электро-, газо- и водоснабжение, кана-
лизация, элементы благоустройства.

Более подробные сведения об объекте долевого строительства и ходом работ 
по его строительству можно получить по адресу: 220020, г. Минск, пр-т Победите-
лей, 100-817, или по тел. +375 29 390-01-01.

Принятие и регистрация заявлений осуществляется с первого дня с даты 
публикации настоящей проектной декларации. Для подачи заявления необхо-
димо личное присутствие гражданина и его паспорт.

По истечении 7 дней с даты публикации настоящей проектной декларации 
и до момента набора необходимого количества заявлений, соответствующего 
количеству задекларированных индивидуальных жилых домов, производится 
заключение договоров долевого строительства. Для заключения необходимо 
личное присутствие дольщика и его паспорт.

Если гражданин либо иной претендент на участие в долевом строитель-
стве, в течение 7 (семи) рабочих дней с момента регистрации его заявления 
не явился для заключения договора и не сообщил об уважительных причинах 
своей неявки, его заявление на участие в долевом строительстве утрачивает 
силу и застройщик оставляет за собой право заключить договор на заявленное 
помещение с другим претендентом.

Генеральный директор В.М. Николаевич

Зам. главного бухгалтера Е.И. Жгуновская 

УНП 600042422

Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 
ПОВТОРНОГО ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Лот: 
капитальное строение с инвентарным номером 100/C-47320 

(наименование: арматурный цех; 
назначение: здание специализированное для металлургического 

производства и (или) металлообработки), 
площадью 497,8 кв. м, расположенное по адресу: 

Брестская обл., г. Брест, пер. Северный 1-й, 25, на земельном участке 
с кадастровым номером 140100000001027971, площадью 0,5609 га, 

составные части и принадлежности: покрытие;
- кран однобалочный мостовой подвесной грузоподъемностью 3,2 тонны 

и металлоконструкции подкрановых путей, инвентарный номер 00049

Начальная цена, руб. 
(с учетом НДС)

242 969,82
Размер 

задатка, руб.
24 296,98

Продавец: Унитарное предприятие «Брествторчермет», г. Брест, ул. Бау-
манская, 40, тел. 80162 24 56 93. Организатор торгов: Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки», г. Брест, ул. Наганова, 10-329, 
тел./факс 80162408701. Задаток вносится на расчетный счет Организа-
тора аукциона до подачи заявления. Р/с для перечисления задатка:  
BY32BAPB30127866600100000000, в ОАО «Белагропромбанк» ЦБУ № 116 
в г. Брест, РД по Брестской области, код банка BAPBBY2X, УНП 201028245, 
код платежа 40901. Условия продажи: без условий. Срок заключения до-
говора купли-продажи: не позднее 20 рабочих дней со дня проведения аук-
циона. Условия оплаты: согласно заключенного договора купли-продажи. 
Информация о возмещении затрат: участник аукциона, выигравший торги, 
в течение 3 рабочих дней со дня аукциона возмещает фактические затраты 
на организацию и проведение аукциона, включающие вознаграждение Ор-
ганизатора аукциона. Срок возможного отказа от проведения аукциона: 
не позднее чем за 3 календарных дня до наступления даты проведения 
аукциона. Шаг аукциона: 5 % от предыдущей названной цены

Аукцион состоится 09 октября 2023 г. в 11.00 
по адресу: г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо предоставить для участия в аук-
ционе, порядок, в соответствии с которым проводится аукцион, а также иная 
информация содержатся на сайте Организатора аукциона www.ocenkabrest.by, 
а также можно узнать по телефонам: 8 (0162) 40-87-01, 40-87-02

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: 
г. Брест, ул. Наганова, 10-329 в рабочие дни с 9.00 до 17.00

Последний день приема заявлений – 06 октября 2023 г. до 17.00


